

Mirando á la guerra

A juzgar por los preparativos que hace Alemania y por la concentración de fuerzas en las fronteras egipcias, la guerra europea toma una nueva faz, que no sabemos si será el epílogo del desastre ó uno de los incidentes de la lucha.

La relativa calma con que se sostienen los frentes franceses y rusos significan bien claramente que los alemanes no tienen gran empeño en avanzar en esos territorios, por no ser esa la finalidad de la guerra; por el contrario, ante la posibilidad de luchar con la Gran Bretaña dentro de sus dominios marítimos, se disponen á darle un golpe mortal en la única forma en que pueden combatirla con probabilidades de éxito.

Alemania se dirige á derrumbar el poderío británico en África y en Asia, cerrando el paso del canal de Suez y destruyendo la obra de tantos años.

Que lo consiga ó no, ese es el problema, pues Inglaterra sabiendo lo que puede costarle el paso de los turco-alemanes, no ha de descuidarse un momento, porque el más leve descuido sería de un efecto moral y material de graves consecuencias para el poderío británico.

Desde luego se vé en la nueva orientación que toma la guerra, que los alemanes obedecen á un plan preconcebido y lo van desarrollando matemáticamente, como se juega una partida de ajedrez.

Las pequeñas naciones son los peones que se van comiendo los imperios centrales para intentar el juego á la reina, soberana de los mares.

No sabemos el resultado que tendrá esta empresa. Alemania cuenta con el elemento árabe, que expertamente conducidos por los estrategas de aquel imperio, pueden darle un serio disgusto á Inglaterra; poseen elementos poderosísimos cuyos medios de transporte ha facilitado extraordinariamente la dominación del reino de Servia y la libre comunicación con Constantinopla.

Este plan ha hecho retirarse á los aliados de los Dardanelos, embotellándose casi en Salónica, y trabajo ha de costarles contener la avalancha teutona.

Falta saber si será esta la última etapa de la guerra. Si vencida ó vencedora Inglaterra después de la lucha en Oriente, se facilitarían los medios de llegar á la paz ó persistirá en su propósito de que el fin de la guerra sea el último hombre y la última libra.

Es indudable que los imperios centrales tienen prisa en concluir y quizás vayan á eso, ó vencer ó morir, convencidos de que todo lo que sea sostener la lucha sin decisivos resultados, es agotar los recursos económicos de las naciones para no lograr una práctica solución.

La guerra europea no puede prolongarse porque los éxitos vienen siendo parciales, y cada metro de trinchera cuesta una cantidad enorme de energías.

El sostenimiento de una guerra así no es tan fácil como lo era en la antigüedad, el de aquellas luchas de moros y cristianos que duró en España siete siglos.

Los elementos con que hoy se cuenta son más poderosos, pero ¿de qué sirve ese poderío si cada hombre de los que caen en tierra cuesta una enorme suma?

Por mucho poder económico que tenga una nación ¿cómo ha de resistir semejante sangría?

Por eso creemos que Alemania sintiendo ya los efectos del derroche de fuerzas que ha tenido que hacer va á terminar el duelo á vida ó muerte.

A jugarse la última carta con Inglaterra que es la única que puede sostener el juego.

que basarse forzosamente en un conjunto de deducciones muy complicado, que proporciona casi siempre resultados muy inciertos.

Para pronosticar los rigurosos fríos de invierno, las laboriosas abejas están mucho mejor informadas que nuestros sabios meteorólogos.

Desde que el termómetro desciende á 6 ó 5 grados sobre cero, las abejas no salen de sus colmenas; además, un maravilloso instinto les advierte con antelación la proximidad de un tiempo extremadamente frío y ellas se dan buena maña para cerrar con cera los orificios de entrada de su colmena, durante los últimos días de tiempo bonancible.

M. de Ridder señala este hecho singular cuyo conocimiento ha de ser de gran utilidad para los agricultores, que podrán por el mismo saber con seguridad si se acerca un tiempo templado ó un invierno crudo.



D. Juan Menéndez Pidal, ilustre literato y académico fallecido en Madrid

TRAZOS

Del crítico militar del «Daily Telegraph»: «El ejército del enemigo lo manda un corto número de oficiales cuidadosamente escogidos, y que tienen los más profundos conocimientos técnicos.

La carga de la guerra va pesando cada vez más sobre los hombros de la nación inglesa, que empezó como fuerza terrestre auxiliar y ahora lleva el más grande peso de la campaña. Se trata, pues, de encontrar un general británico que sea más circunspecto y más listo que el mariscal von Falkenhayen.

Nuestras tropas han demostrado ya que saben ejecutar los planes de sus superiores, pero necesitamos encontrar el jefe y sus ayudantes.

—¡Un jefe! ¡Un jefe! ¡Ni con la linterna de Diógenes!

Paris ya ha perdido su antiguo calificativo de «ville lumière». Durante la noche sigue envuelto en tinieblas densas.

Los periódicos bien se esfuerzan en demostrar que la capital francesa con luz y sin ella, es un gran blanco para aviones y zeppelines, pero las autoridades militares no se convencen.

Los parisinos tienen que tolerar ese régimen de «cine» en plena película.

Y lo malo es que los acontecimientos proyectados en la pantalla no son muy halagüeños que digamos.

«El reino de Dios»

Unas palabras antes del estreno

En la prensa barcelonesa ha publicado Martínez Sierra un artículo previo al estreno de su día «El Reino de Dios» que dice así:

No por inmodestia, sino á modo de explicación sencilla de unas cuantas particularidades que me interesa advertir de antemano, me permito dirigirme al público de Barcelona, y hablarle de una obra que está llamada á juzgar antes de habérsela hecho oír. Perdonen la aparente petulantía, que en realidad no es sino precaución.

«El Reino de Dios» puede llamarse comedia, sólo en el sentido de que es un pensamiento realizado en forma de acción dramática, pero carece en absoluto de lo que pudiéramos llamar argumento, asunto, conflicto único, seguido ó enlazado merced á una forma artificial de floción. Es más bien una serie de cuadros, inspirados en la contemplación piadosa de algunas de las despiadadas miserias que son consecuencia del sistema de vida social que hemos dado en llamar «civilización». Es una elegía, dividida en tres partes, que llamaremos «actos», porque de algún modo hay que llamarlos, pero que no tienen entre sí la estrecha relación que acostumbra á existir entre los actos de una misma comedia. El único lazo de unión que existe entre las tres partes de esta obra es la figura de una mujer que casi niña en la primera, mujer de treinta años en la segunda, anciana de setenta en la última, va pasando, movida por el amor de Dios y la infatigable caridad hacia el prójimo, por entre las tristezas á cuyo alivio ha consagrado toda su vida. La

encarnación de esta figura, que en cierto sentido es la protagonista de la obra, está á cargo de Catalina Bárcena. Como digo, no hay conflicto dramático ni pasional de ninguna especie, y si la sombra del amor se cierne un momento sobre el alma de la protagonista, es solamente como tentación, y pasa y se desvanece, como sombra que es, en un sólo instante, sin dejar huella de su paso ni el alma á la cual se acerca, ni en la acción dramática de la cual, forma parte.

Siendo los lugares de acción tan diversos en los tres actos, y apartados por gran espacio de tiempo casi todos los actores tienen que representar papeles distintos en cada uno de ellos. Nuestro Enrique Borrás tiene á su cargo, en el primer acto un personaje cómico del cual hace una creación verdaderamente prodigiosa por la realidad y originalidad de interpretación que ha puesto en ella.

Otra advertencia, esta especialísima para el muy simpático público femenino que se sirve honrar con su asistencia asida á las representaciones de mis obras. La acción de «El Reino de Dios» se desenvuelve en lugares un poco alejados de la convención elegante de lo que se llama «buena sociedad». He dicho ya, y repito, que se trata de miserias sociales: el primer acto pasa en un asilo de ancianos inválidos, el segundo en una Casa de Maternidad, el tercero en una inclusa. Pobres viejos inútiles, mujeres caídas, sin gran sentido moral, naturalmente, hijos sin padre conocido son, por esta vez, mis personajes. Lo advierto, no porque yo piense que la mujer tiene obligación ni siquiera derecho de apartar los ojos de la contemplación de la miseria humana. Por el contrario, creo firmemente que, estando en sus manos la mitad del remedio de la humanidad, es preciso que conozca los males para poder combatirlos. Si yo tuviera una hija, ciertamente la llevaría, no ya á ver comedias como «El Reino de Dios», sino á visitar los lugares de donde esta acción se ha tomado, al asilo, á la inclusa, á la Casa de Maternidad, á los tristes refugios donde la sociedad arroja más que acoge el fruto deshonrado y desamparado de su injusticia y de su egoísmo; pero como, en materia de educación moral, hay muchas opiniones y diversos sistemas, no quiero que padres ni hijas puedan, asistiendo á esta obra, llamarse á engaño por falta de advertencia. Los cuadros de mi elegía están basados en la realidad y copiados con absoluta sinceridad. Naturalmente, he puesto la mayor limpieza de intención, y el más puro decoro artístico de forma que me ha sido posible en la realización de la obra: en toda ella hay el mayor respeto al público que la ha de oír, pero no hay la menor concesión al convencionalismo que cree de buen tono cerrar los ojos, cuando pasa la verdad por delante.

Otra advertencia; la última. Se trata de caridad social, mejor dicho de beneficencia oficial... y por lo tanto... se trata, en no pocos momentos, de irregularidad administrativa... hasta de hambre. Y es el caso que esta obra se estrena en Barcelona, donde los servicios de beneficencia oficial están maravillosamente atendidos, donde la administración del pan de los pobres se hace con lealtad y honradez verdaderas. ¡Ojalá en todas partes ocurriera lo mismo! Por desdicha, no es así, y la angustia de la miseria negra, añadida como intolerable pesadumbre á la deshonra injusta del hijo que no tiene padre, es tal vez la más real de todas las tristezas de esta elegía. Juro que no he inventado ni un solo detalle! El pan que la patria da á sus hijos expósitos, á sus enfermos incurables, á la escoria de pobreza y deshonra, que es vergüenza de la civilización mal llamada cristiana, es harto negro y harto duro en general. Vaya esto en descargo de mi conciencia, y en reconocimiento de la verdad, encuéntrase donde se encuentre. No hay apasionamiento en pró ni en contra de nada ni de nadie; no hay invención. Llevo por esta vez al teatro, lo que he visto y como lo he visto, después de haberlo sentido honda y dolorosamente durante muchos días. Esta «Comedia» tan real ha sido proyecto y obsesión para mí durante años enteros. Condiciones especiales de mi vida me han permitido estar largas horas, repetida y constantemente, dentro de esos mares de oprobio, amargura y llanto... sobre los cuales, justo es también decirlo, pasa, además de la mano piadosa de la Caridad, la inevitable alegría de vivir, en muchas ocasiones. Hasta en la casa de la infancia, hay ilusión algunas veces: hasta en la caverna del hambre, hay juventud y risa muchas otras. La esperanza salió de la caja de Pandora junta con el enjambre de males, que los dioses habían encerrado en ella. Como es absolutamente real, por lo tanto, no es «El Reino de Dios» una obra sombría: la sonrisa y la risa tienen su parte

en ella con la frecuencia que es menester: lo contrario sería un «parti pris», casi un sectarismo pesimista... y yo creo que el dolor absoluto é irremediable no existe. Dudo del «Lasciate ogni speranza» hasta en la puerta misma del infierno. Si no creyera que hay posibilidad de remedio, no hubiera tenido la crueldad (que en ese caso bien pudiera parecer sadismo) de pintar la tristeza del mal. Esperanza... esperanza... es la última palabra de la obra.

Y no hablemos más de ella, que acaso no merece ni tanto. El público es quiebra de juzgar. Y ya que de él y para él hablo, quiero aprovechar esta ocasión, casi de despedida, para decir mi agradecimiento sin límites á este de Barcelona, que con tanto cariño ha acogido mi empresa humilde y mi obra modesta. Vine á vosotros con un poco de temor: me voy de entre vosotros lleno de gratitud y de ánimo. Vuestra aprobación me ha dado aliento, vuestra asiduidad cariñosa y cortés, no pocas horas de felicidad. Gracias á Barcelona y gracias á todos con todo corazón. No os prometo volver. Me lo prometo á mí mismo, puesto que toda la ilusión de la vuelta ha de ser para mí.

GREGORIO MARTINEZ SIERRA.

MUSEO SOCIAL

El concejal Sr. Sáiz ha presentado al Ayuntamiento de Madrid una proposición para que se cree un Museo social, de la cual copiamos las siguientes conclusiones:

1.ª La creación de una institución dedicada única y exclusivamente al desarrollo de medidas preventivas con el nombre de Museo social ó Exposición permanente de aparatos, útiles, folletos, Memorias, noticias, carteles, anuncios, premios en concursos de trabajo y muy especialmente instrucciones impresas que repartir gratis á los obreros al ingresar en un nuevo trabajo, etc., etc.

2.ª La celebración previa de una Exposición de economía social y cuanto se relaciona con el trabajo, á fin de invitar á los expositores á dejar para el Museo en formación cuantos objetos hayan expuesto, quedando con su nombre y descripción como reclamo ó anuncio de fabricante ó productor.

3.ª Que dicho Museo social se establezca en un sitio céntrico de la capital (tercera casa Consistorial, etc.) para que su visita y estudio sea fácil á todas las clases sociales.



El Sr. Marqués del Muni, nuevo Embajador de España en París

DE LA GUERRA

La verdad resplandece

—¡Adios, Ramón! ¡Cuánto tiempo sin verte!

—¿Qué me cuentas?

—Lo de siempre, por no variar... ¿y tú?

—Yo casi sin salir del pueblo. ¿Y qué sigues creyendo en el triunfo de Alemania?

—Ahora más que nunca, hijo.

—¿Tú no lees la prensa?

—Yo, sí. Todos los días me leo los cuatro periódicos que recibo.

—¿Y persistes en creer en el triunfo de Alemania?

—Te he dicho antes que más que nunca.

—Entonces, tú no has leído, lo que ha dicho esa señora alemana de los desórdenes que ha habido en Berlín...

En este momento llega un paisano de Ramón, le dice unas cuantas palabras al oído, y... se corta el diálogo, porque Ramón parte veloz con el paisano, después de advertirme que lo aguardo.

Esta conversación se sostuvo en un café. Entre el indicado Ramón, vástago de una acomodada familia pueblerina, (y un servidor de ustedes). Mi amigo no

es ni francofilo ni germanófilo, es uno de esos seres impresionables que son subyugados por la última noticia, sea cual fuere el bando que agravia.

Saboreando una buena taza de café pienso yo en el modo tan habilidoso que tiene el periodismo aliado de colarle á esos individuos ciertas cosas. Se ha visto la ineficacia del bloqueo contra Alemania y siguen presentando muertos de hambre á los pobrecitos teutonos. Se vé cada día que pasa como quieren presentárnoslos más desunidos, con grandes deseos de que pronto llegue la santa hora de la Paz. Nada hay más absurdo ni calumnioso, porque el lector recordará muy bien, que en este momento histórico, en esta hora crítica de la vida de muchos pueblos, aparecen los alemanes unidos con lazos tan indisolubles como jamás recuerda historia de pueblo alguno, ejemplo semejante, en sus heróicas páginas. Ellos dan con gusto su oído y prestan de una manera asombrosa sus fuerzas todas para sostener con gloria la obra colosal de sus ejércitos; y desde el primero hasta el último, desde el obrero hasta el potentado, desde el niño hasta el anciano, dan sus vidas; sin arredrarles el olor de la pólvora, el trepidar de las mil distintas máquinas que llevan la muerte, ni la sangre humeante que corre formando purpúreos remaneros por los suelos de naciones ilustres. Porque las ofrecen con la sonrisa en los labios en holocausto de un Emperador eminente y de su sagrada Patria. Y en sus mentes y en sus corazones germina valiente un sólo deseo, el de luchar hasta vencer á los enemigos de la nobilísima Germania.

Pero, á pesar de todo, la literatura aliada se obstina en lo contrario. Gustavo Hervé, hombre muy patriota, pero que no ha perdido el sentido común, como otros muchos de su misma nacionalidad, ha bramado como un toro contra la desgraciada expedición á Salónica y ha pedido desesperado que se opongan á los Imperios centrales otra cosa que no sean frases. Porque Hervé columbra los densos nubarrones que anuncian tempestad en los horizontes de su Patria.

Muchos amigos míos, sugestionados por la prensa aliada, entre ellos Ramón (que todavía no ha vuelto) me ponían la cabeza loca, cuando el oso moscovita, dando descomunales zarpazos, lo vimos muy próximo á devastar las hermosas campiñas de la Hungría. Pero surgió el genio de la guerra y la fiera, acosada y maltrecha, rodó por el fuerte baluarte de las montañas carpetanas y desangrándose, sin energías ya, se echó en un rincón de la Galitzia.

Sigan las mentiras que los hechos se encargarán de desonbrarlas, y más escuetos que se presentan los hechos es imposible. Hasta ahora Alemania ocupa nueve departamentos en la región minera más rica de la Francia; el reino belga, el de Polonia la matilada, la subyugada, la tiranizada por la autócrata Rusia; el reino de Servia la culpable, patria de los viles asesinos de los malogrados herederos de la Corona de la doble Monarquía; próximo á conquistar el de Montenegro; cerrados los casi abiertos Dardanelos; y muy próxima la conquista del tradicional Egipto, golpe de gracia estocada á fondo al corazón de la orgullosa Cartago.

La verdad con su fuerza poderosa y aplastante resplandece en los campos de batalla. Sin embargo la campaña de embustes continuará aún más desenfrenada y seguirá incansable esa multitud de pájaros agoreros que con sus fúnebres graznidos predicen y desean la derrota del Imperio germánico, ansiosos de cebarse en sus despojos sangrientos.

Lord Kitchener, Sir Grey, Salandra, D'Annunzio, Venizelos, etc., auguran días terribles á la odiada Germania, sin notar, sin ver que, Guillermo II va desmintiendo, deshaciendo y sepultando tantas mentiras y profecías poco á poco con su espada victoriosa.

Miro el reloj. Le ruego al camarero que haga saber á Ramón el tiempo que en vano esperé. Me coloco el abrigo, cojo el bastón y me lanzo á la calle. En mis oídos sigue sonando impertinente la pregunta de mi amigo: ¿Sigues creyendo en el triunfo de Alemania?

V. COLLANTES Y MÁRMOL.

Diciembre 25, 915.

Religión y patriotismo

Con este título leemos en la revista «Patria Española»:

«Dos padres mercedarios, el reverendísimo Fr. Inocencio López Santamaría, vicario general de la Orden, y Fr. Miguel Hortas, director y fundador en Madrid de la Congregación de Hijas de María de la Merced, que con tanta solemnidad y esplendor acaba de celebrar la novena en

honor de la Purísima, se encuentran girando una visita á todas las casas que el Orden tiene en las diversas Repúblicas hispano americanas.

De una interesante carta, fechada en Santiago de Chile, y dirigida á un su amigo queridísimo, copiamos el siguiente conmovedor relato:

«El mar sigue imponente; vemos tierra; nos aproximamos á Puerto Rico; por la mañana, á las once, entramos en la bahía; vemos que desde una casa nos saludan, izando la bandera española; el barco contesta izando la suya, al mismo tiempo que suena la sirena; nos enternece; algunos lloran.

—¿Quiénes son los que nos saludan?— preguntamos.

Y nos dicen: «—Son sirvientes de María españolas, que saludan siempre á todo barco español que llega.»

Fué una impresión de alegría y entusiasmo tan grande, que á las doce ancló el vapor, y á la una y media nos fuimos á visitar á esas buenas religiosas y felicitarlas por su acendrado patriotismo.»

NUESTRAS INFORMACIONES

El Centenario de Cervantes

¿Qué debe hacer la Mancha?

Para facilitar la labor de la junta provincial del Centenario de Cervantes con iniciativas dignas de tomarse en consideración hemos abierto esta «encuesta».

Atentos á que acontecimiento tan memorable deje honda huella en nuestra región tan particularmente glorificada por el Príncipe y Mago de las letras patrias, todo empeño nos parecerá insuficiente.

Sr. D. Isaac Antonino.

Mi distinguido amigo: Me es muy grato contestar á su atento requerimiento siquiera vaya por delante el temor de mi incompetencia.

Hablando, hace unos días, con Antonio Castellanos acerca de este asunto me sugirió una idea que me pareció admirable: que la Diputación provincial edite y publique por su cuenta un libro, especie de álbum, del recorrido que se supone hecho por D. Quijote, con fotografías de todos aquellos escondidos rincones por donde pasó. Dicho libro, en mi sentir, debe llevar anexo á cada fotografía el cuadro explicativo en relación con el Quijote y sus dos primeras páginas deben destinarse á la publicación de las dos partidas de nacimiento del glorioso manco para que dejándose de discusiones, que á nada conducen, sea la conciencia mundial, con el ingenioso hidalgo en una mano y este libro en la otra, la que falle definitivamente el asunto.

Nada más debo añadir acerca de esto, dejando la confección de este libro á los que se crean con títulos para hacerlo. Estimo, no obstante, que debe hacerse con el mayor lujo posible y, aunque en principio los dispendios podrán ser considerables, no cabe duda que habrán de reintegrarse de ellos, dado el amor á Cervantes y la afición al Quijote que existe, no ya solo en España, sino en el mundo entero.

No soy partidario de mascaradas, procesiones cívicas, comparsas, cabalgatas, ni otras cosas por el estilo, pero así como en toda clase de homenajes populares ó funciones de cierta solemnidad, suele existir como preliminar la comida á los pobres, así también al iniciarse las fiestas del centenario, debiera existir esta comida y nada más á propósito que representar las bodas de Camacho el rico, en que lindas señoritas—como en las fiestas de caridad—y apuestos galanes con los simbólicos trajes de la época, proporcionaran á los pobres el sustento de aquel día.

Este sería espectáculo público y seguramente de más resonancia que ningún otro pasaje del Quijote, porque penetraría perfectamente en la conciencia popular, que es á donde deben llegar estas iniciativas, por aquello de «una cosa es predicar y otra es dar trigo», «más vale un tomo, que un dos te daré», otras sanchadas por el orden con que podíamos argumentar.

No olvidaremos tampoco que las veladas deben organizarse en toda la Mancha, pero reservándose únicamente para las escuelas públicas, medio para incentivar en los niños el amor á los grandes ideales y después repartir profusamente el Quijote de ediciones modestas para que, desde pequeños, se aficionen al estudio del primer libro del orbe.

Este mismo pensamiento ya tuve el gusto de esbozarlo en un artículo, que

POR AHÍ...

Las abejas y el frío.

Nuestros instrumentos meteorológicos registran los hechos en el momento de producirse, y la previsión del tiempo tie-

con el título «Cervantes y su Contem- poráneo» se publicó en El Pueblo Manchego a raíz de la publicación del Real decreto creando las juntas.

También se me ocurre la idea de un concurso literario, pero como en realidad se trata de glorificar a Cervantes y recordar su memoria, más propia me parece la que se ha expuesto ya en este periódico de erigirle una estatua, deuda de gratitud que debe la Mancha a quien a la Mancha hizo inmortal.

Afectuosamente

1. e. l. m.

ESTEBAN B. Y MORENO.

Socuéllamos-Diciembre-1915.

POR TELEFONO

De Política

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 30-11-50 m.

Del Consejo

El Consejo de ministros terminó a las nueve y media.

Luque leyó sus decretos de amortización y selección en el ejército, acordándose extenderlos a todo el personal de la administración del Estado.

Urzáiz demostró la inconveniencia de prorrogar los presupuestos, acordándose dejarlos en vigor sin decreto de prórroga.

Aprobóse un crédito de guerra por valor de dos millones de pesetas para atenciones de Marruecos.

El ministro de Fomento expuso las líneas generales de los proyectos económicos y sociales que prepara.

Después del Consejo

Ampliando las anteriores referencias se nos ha dicho que se nombró una ponencia compuesta por los señores Villanueva y Urzáiz encargada de informar sobre el proyecto del ministro de Hacienda gravando la exportación.

La amortización

Según el proyecto de Luque se amortizarán diez plazos de teniente general, veinte de general de división y treinta de general de brigada.

La plantilla pues del Estado Mayor quedará reducida a dos capitanes generales, veinte tenientes generales, cuarenta divisionarios y setenta de brigada.

De jefes y oficiales se reducen a 1.350 plazas.

Según el decreto de selección serán separados del servicio activo los notoriamente incapacitados físicamente ó faltos de condiciones de mando.

Los expedientes se tramitarán con toda celeridad, oyendo siempre al interesado.

El Rey

D. Alfonso regresó de Malpica, marchando desde la estación al domicilio de su montero mayor conde de Maceda, cuya gravedad no ha desaparecido.

De Melilla

Se ha suicidado de un tiro de revolver el teniente de San Fernando, D. Alonso Morales.

La Cámara de Comercio aboga porque continúe en aquella plaza el régimen militar y no civil como se pretende.

El matrimonio y los párrocos

Anotaré algunas otras razones de fuerza irresistible, que reclaman a grito pelado la celebración del matrimonio canónico con absoluta independencia del Juzgado.

Primera. Pocos serán los Juzgados en los que no se haya monopolizado la manifestación escrita que deben presentar los contrayentes; por lo menos veintidós horas antes de la celebración del matrimonio, participando el lugar, día y hora que al efecto tengan dispuesto, de tal modo que ni ricos ni pobres, ni sabios ni ignorantes, se libran de tener que abonar al personal judicial las tres, cinco ó diez pesetas que ya tienen establecido por hacer tan pequeño servicio. Si algún contrayente pretende eximirse de dicho pago, bien porque lleve escrita la necesaria manifestación, ó ya porque sea pobre, le ponen tantas trabas y dificultades en el Juzgado, que después de buscar el apoyo del párroco, ó del alcalde, ó de algún personaje influyente, por no tener un grave disgusto en el día por ellos más feliz de su vida, se ven obligados a renunciar a los medios que la ley les concede para librarse de tal exacción, y termina de ordinario por gemir y dar las pesetas.

Caso originalísimo. Un contrayente presenta la manifestación escrita en el Juzgado, recibida el secretario, y sin leerla se la arroja despectivamente al interesado, diciéndole:

—Eso no sirvo.

—Mire usted—le dice el compareciente—que el que la ha escrito no es tonto, y la ha copiado de un libro.

—No importa—contéstale el juez—; le han dicho a usted que eso no sirvo y aquí no se replica más. Si quiere usted llevarse el recibo, tiene que venir la novia para reconocerlo.

—Yo haré lo que me han aconsejado—dice el novio—; traeré dos testigos que presencien la entrega del escrito, y si no me dan el recibo me iré sin él.

—Está usted hablando demás—contesta el juez muy enfadado—, y si trae los testigos todos irán con usted a la cárcel por desacato a la autoridad.

En otro caso, al presentar el contrayente escrita la manifestación, se le niega el recibo, no se admite el escrito ¿por qué? ¿Y quien es usted—le dice el suplente de secretario—para designar la hora de boda sin contar con el Juzgado? ¿Es que cree usted que estamos aquí para obedecer sus caprichos?

Es decir, que justificándose los contrayentes al cumplimiento de la ley, da ésta margen para crearles dificultades, rozamientos y disgustos continuos. Y teniendo en cuenta tales arbitrariedades y otras no menos monstruosas, es seguro que no habrá quien califique de apasionado el que juzgue de funestísima la disposición del Código civil, de que nos ocupamos, que impone a los contrayentes la práctica previa de tan molesta como costosa diligencia.

Segunda. Cuando el contrayente abona sin dificultad lo que le piden en el Juzgado, todo marcha a pedir de boca; ni el juez, ni el secretario, ni aún el suplente de uno ú otro, se ocupan ya para nada de aquella boda, mandan un delegado que lleve el acta para que la firmen en la iglesia, y todo termina bien. Pero ¿quién suele ser ese delegado? De ordinario delegan en el alguacil, suco, desaseado, andrajoso, mal oliente, envuelto con un arapo que le llaman bufanda, falto ordinariamente de formas y sobrado más de una vez de alguna copa de vino. Esto sin contar con que además de su aspecto repulsivo, pudiera ser el tal delegado algún amancebado ó adúltero, que de todo se dan casos. También suelen delegar en algún muchacho, aspirante a oficinista, sin representación ni formalidad, y trajeado con el mismo ó parecido decoro que el alguacil.

Si el señor ministro de Gracia y Justicia viera quién ostenta su representación en algunas bodas, ciertamente no le diría lo que el Rey de marras: Hay me las den todas, sino que buscaría un precepto legal en que apoyarse, y hasta de no encontrarlo llegaría a inventarlo, para llevar o tanto antes a la «Gaceta», por real orden, la reforma total de tan ridícula disposición.

Es, sin duda alguna, bochornoso y no poco deprimente que el párroco, los contrayentes y sus respectivas familias y acompañantes estén pendientes de funcionarios tan sin condiciones para el caso, y más aún que éstos sean los que tengan que sancionar con su presencia la legalidad de un acto tan importante, serio y trascendental.

En rigor debiera el delegado del Juzgado presentarse vestido como uno de tantos asistentes, con su traje de fiesta, para no ser una nota discordante. Y si esto pareciera demasiado exigencia, mejor será y más acertado que no concurren a la iglesia ningún representante del Juzgado, y mientras esté vigente el actual Código, que vayan después a la casa del contrayente para recoger las firmas y las migajas del convite, como hacen algunas veces, confesando así con su conducta los mismos funcionarios del Juzgado, de un modo indirecto, su protesta contra una prescripción legal que tantas molestias y malos ratos proporciona a todos los que intervienen en su cumplimiento.

Aún quedan materiales para otros artículos que irán apareciendo, contando con la bondad del director del periódico, en demostración de que el matrimonio canónico debe ser preparado y celebrado única y exclusivamente por el párroco.

EL ARCEPRESTE

DE ALMODÓVAR DEL CAMPO

UN INFORME

Las casas baratas

El Instituto de Reformas Sociales ha emitido informe sobre el reparto de la cantidad consignada en el presupuesto vigente para subvencionar a las entidades constructoras de casas baratas.

El ministro de la Gobernación, en su consecuencia, ha dispuesto lo siguiente: «1.º Se aprueban los concursos verificados para la distribución de la cantidad consignada en el presupuesto vigente con arreglo a lo dispuesto en el art. 21 de la ley de 12 de Junio de 1911, reformado por la de 29 de Diciembre de 1914, así como también los precedentes, informe y propuesta que ha remitido a este ministerio el Instituto de Reformas Sociales.

2.º La cantidad designada para abono de intereses y subvenciones en metálico a las entidades que se expresan en la referida propuesta del Instituto se distri-

buirá en la proporción que para cada una de aquéllas se determina.

3.º Por este ministerio se darán las órdenes oportunas para la expedición de los correspondientes libramientos, que serán abonados a las entidades interesadas en las Delegaciones de Hacienda de las provincias donde aquéllas tengan su domicilio; y

4.º En cuanto a la garantía de intereses solicitada por la colonia de la Prensa, se concede por la cantidad y en la forma y condiciones propuestas por el Instituto de Reformas Sociales en el citado informe.»

POR TELEFONO

De la guerra

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 30-11-50 m.

Parte alemán

NORDEICH.—Fracasaron los ataques de los franceses en Harmauveicort.

Cogimos prisioneros a los franceses 50 oficiales y 200 soldados.

Derribamos en lucha aérea a un avión al norte de Arras.

El día 27 derribamos otro avión al oeste de Lille.

Parte austriaco

VENECIA.—Duelos de artillería en Lugano y Coldilana.

Los socialistas

PARIS.—Por 3.000 votos ha sido desechada la moción pacifista que presentaba un grupo en el Congreso socialista.

Los que mueren

Esta mañana ha fallecido repentinamente la distinguida esposa del conocido odontólogo D. Antonio Sagra.

Era la virtuosa dama modelo de esposas y de madres, siendo muy apreciada entre sus amistades donde reveló sus preciadas dotes.

Al Sr. Sagra, nuestro querido amigo, y a su distinguida hija le expresamos nuestro sentimiento por la desgracia.

Descanse en paz la infortunada señora y llevamos al cielo una plegaria por su alma.

DEL MOMENTO

Periodistas y periódicos

Un periodista de los que tienen el raro privilegio de ponerse más veces a tono con la realidad es Santiago Mataix. No hallaréis en sus artículos primores de estilo, ni párrafos alambicados, ni frases fosforescentes que en ocasiones marean más que deleitan, ni exuberancia de cultura que suele ser casi siempre vanidosa erudición libresca mal digerida. Hallaréis en cambio, llaneza y claridad; reflejos de buen sentido, suspiros del humano vivir, explosiones sinceras del alma, calor de pasión. Y esto, cuando se predica a los muchadumbres, es más de elogiar y agradecer que lo otro.

Pues bien, Santiago Mataix ha tenido un rasgo de los suyos, valiente y sincero. Al comentar un acontecimiento político exponía públicamente las dificultades que los informadores políticos de los periódicos encuentran para realizar su labor, las deficiencias que en esta se observan a diario y lo estériles que a veces resultan para reflejar la verdad, la diligencia y el buen deseo.

Apuntaba Santiago Mataix, como una de las razones de todo esto, que los mismos periodistas reconocen y proclaman, el sistema que por lo general se emplea para adquirir las noticias y efectuar las informaciones. El salón de conferencias y la central de Telégrafos, aparte de las visitas diarias y en «rueda» a los ministros, suelen ser los medios y los sitios únicos para conseguir la información.

El frecuar casinos y clubs y salones no está al alcance de nuestros periodistas, modestos y mal remunerados.

Cierto que sí, como dice muy bien Mataix, con la vida activa de relación y de sociedad, se aumentan las amistades, se logran confidencias y pueden, en suma, conseguirse informaciones interesantes y verídicas. Pero el gerente de «El Mundo» no desconoce que exigir esto de nuestros reporters es pretender un imposible.

Los sueldos son cortos, a veces ridículos, y en ocasiones solo cubren una ficción, y de esta suerte, los periodistas tienen necesariamente, para vivir con algún decoro, que distraer su actividad en otras ocupaciones ó que apelar a procedimientos que, al ser puestos en práctica de

seguro destroran el alma, hieren el corazón y llevan a los ojos prontos a asomarse a ellos lágrimas ardientes del infornio.

Y así ni los periodistas pueden cumplir bien su cometido, ni hay quien tenga derecho a exigirlele.

Es verdad que nuestra prensa, salvo contadas excepciones, es humilde y pobre, que vive en un ambiente de indiferencia, cuando no de hostilidad.

Pero hay quien sabe utilizar hábilmente esta humildad—y en ocasiones, contra lo que se supone, encubridora de dadas sustanciosas,—y abre las puertas del periodismo a todo el que llega hasta ella.

Que es esta una profesión tan liberal que no establece aduanas, ni portazgos, ni exige certificados de ningún género y que con el mismo rasero mide al audaz que el temeroso, al ilustrado que al inculato, al truhán que al hombre digno.

Y así amenguan las ilusiones, se agotan las esperanzas ó nacen las rebeldías.

LUIS SALADO.

VIDA RELIGIOSA

Día 31. Viernes. San Silvestre. Parroquia de Santa María (Merced). A las cinco de la tarde continuará el solemne Triduo Eucarístico de la Sacramental predicando el M. I. Sr. D. Pedro Gil García, dignidad de Arcediano de la S. I. C. de Murcia.

POR TELEFONO

El día en Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 30-3-50 t.

Consejo en Palacio.

El consejo palatino fué de larga duración.

Romanones pronunció un extenso discurso exponiendo la situación del conflicto internacional.

De política interior habló sobre la conveniencia de no prorrogar los presupuestos, determinación adoptada en conformidad con el art. 85 la Constitución, según el cual no se requiere ulterior disposición que revalide la vigencia de aquéllos.

Ocupóse de la exportación, abundando en el criterio de que la permitirá, pero a condición de reciprocidad, para lo cual gestionará de los países beligerantes que nos faciliten primeras materias para la industria.

Abriga el presidente el temor de que habrá dificultades para la exportación por parte de Francia, pues allí casi todo el material ferroviario lo tienen ocupado las atenciones de la campaña.

Por último dedicó su atención a ponderar el influjo de la guerra en la vida económica de la nación, la cual se ha agravado notablemente.

Los alcaldes

Alba no pudo asistir al Consejo por que la confección de la lista de alcaldes le absorbe por completo.

Los consumos

Urzáiz ha prorrogado los consumos a los Ayuntamientos que lo tenían solicitado entre ellos el de La Coruña.

Un crédito

El Rey ha firmado un crédito de cuatro millones para guerra, acordado en el consejo de ayer.

A este propósito ha dicho Urzáiz que aunque la forma de concederlo ha sido ilegal no ha podido menos de transigir porque de lo contrario no hubieran podido cobrar sus haberes de Diciembre gran número de jefes y oficiales.

De guerra

Ha sido destinado al Gabinete militar el coronel de ingenieros, señor Avilés.

Para la vicesecretaría del Supremo de Guerra y Marina ha sido nombrado al coronel Soto.

LABRADOR

¿Estás seguro de que no te han engañado al comprar este año los ahonos?

Respondeme si tienes la completa seguridad, agricultor que me lees, de haber comprado ahonos químicos puros y no falsificados. Porque debes saber que este año, por causa de las complicaciones que la guerra europea ha traído consigo, los fraudes en el comercio de los ahonos han llegado a extremos increíbles.

Y no hay que creer que el que compra ahonos falsificados lo único que hace es tirar el dinero a la calle; no. Aún constituyendo esto un grave perjuicio, no resulta el peor. El peor, a nuestro mo-

do de ver, es que le den a uno sustancias que sean perjudiciales y venenosas para la vegetación, de modo que en lugar de alcanzar aumento de cosecha, se obtiene disminución de importancia y a veces, hasta la muerte de las plantas. En apoyo de nuestro aserto, queremos citar un caso ocurrido recientemente.

Vendiéndose actualmente en la provincia de Valencia un cloruro potásico que infundió sospechas a los compradores, se le ocurrió a uno de ellos mandar analizar una muestra, y cual no sería su sorpresa al saber que dicho abono se componía casi exclusivamente de sal común ó sal de cocina, al que por medios fraudulentos habían dado un color amarillento, para que imitase al cloruro potásico. Esta sal común constituye un veneno para las plantas, hasta tal punto que se emplea en los caminos ó sendas de los jardines para matar las plantas que en ellas salen. Por tanto, los labradores que utilicen el citado fertilizante en sus campos, si lo esparcen en cantidad elevada, verán morir sus plantas y si lo aplican en corta cantidad, tendrán una disminución más ó menos grande de cosecha. Es decir, que darán dinero a vendedores sin conciencia, para que éstos destruyan sus cosechas.

Estos fraudes son la consecuencia de la falta de ahonos potásicos en España, porque toda la «potasa» viene de Alemania, nación actualmente bloqueada, y las existencias que quedaban al principio de la guerra, hoy se han agotado por completo. Es verdad que quedan aún algunos sacos distribuidos aquí y allá, pero se venden a precios tan fabulosos, que la agricultura no puede emplearlos remuneradamente. No faltan, sin embargo, vendedores de mala fé, que para despistar, aseguran tener aún existencias de los últimos envíos hechos por Alemania, mintiendo descaradamente.

Par esta razón los agricultores no deben comprar este año ni un kilo de tales ahonos, pues si son buenos, forzadamente han de ser carísimos; si son malos, casi seguramente serán malos y es muy probable que sean caros y malos a la vez.

Para finalizar, aconsejamos a los labradores que hayan ya comprado ahonos potásicos, tengan muy en cuenta lo que arriba indicamos, para que no atribuyan a dichos fertilizantes la mala cosecha que pueda sobrevenirles, sino a las sustancias fraudulentas que les hayan vendido en su lugar.

DE SOCIEDAD

Los que viajan

Ha regresado de Andalucía, nuestro director D. Isaac Antonio.

—Hemos saludado al ingeniero D. Alfonso Fernández

—Ha llegado de Almodóvar del Campo, el rico propietario D. Alfonso Costá.

—A Madrid ha regresado el jefe de línea de Telégrafos, D. Jerónimo Menchero.

—Después de pasar unos días entre nosotros, ha regresado a Albacete, el letrado D. José Calle.

—Para Almadén ha salido, el capitán de Infantería, D. Nicolás Avila.

—Ha llegado de Barcelona, el ingeniero D. Augusto Leblank.

—También ha llegado de Almagro, el diputado provincial D. José Beneytez.

—Hemos saludado al ingeniero D. Alberto Juárez, de Madrid.

—Se encuentra en ésta, el diputado provincial D. Santos Hornero, que ha llegado de Madrid.

Cupón regalo

A todos nuestros lectores

El PUEBLO MANCHEGO deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Ciudad Real puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de caoba, a elegir, solo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración tres pesetas, noventa y cinco céntimos acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos; más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo a recogerla a estas oficinas.

DIEZ CUPONES

Como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica

ampliación fotográfica

REGALO DE

El Pueblo Manchego

Si el retrato es de más de una persona habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Noticias generales

Los teatros

Mañana a las seis de la tarde se reunirá la Junta de Expositores en el despacho del gobernador civil al objeto de entender en una denuncia formulada por un colega.

Concierto en el Casino

El próximo día 2, domingo, se celebrará en los salones del Casino de Ciudad Real, un concierto de piano por la precoz niña de 11 años de edad Rosita Fernández Miguel.

Los socios del Casino, están invitados, para que con sus familias asistan al referido acto.

Las obras que ejecutará la concertista serán Bach, Beethoven, Liszt, Chopin, Brahms y Saüer.

Desde luego creemos será un acontecimiento, tan simpática fiesta.

Molino Aceitero de BARBERIA

Pedrería Alta núm. 22

Propiedad de D. Heriberto Díaz, en sociedad con D. Ricardo Arévalo.

Se ha abierto al público, como en años anteriores, admitiéndose cosechas previo convenio.

De Hacienda

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia han sido puestos al cobro en el día de hoy, los libramientos siguientes:

D. José Piqueras, 36.649'12.

D. Diego Peris, 18.647'31.

D. Rafael Cárdenas, 178'36.

Del Ayuntamiento

Ayer fué suspendida la sesión ordinaria que había de celebrar la Corporación municipal, en primera convocatoria.

Esta sesión se celebrará el próximo viernes.

La temperatura

La temperatura mínima de anoche fué de tres grados sobre cero.

La máxima de ayer a la sombra 10.

ANUNCIO

Venta de terrenos en Venta de Cárdenas para hacer una Casa de Campo, situado en el mejor sitio de la Colonia y a unos 60 metros del puesto de la Guardia Civil.

Para tratar con D. Enrique López Millán, vecino de Alcazar de San Juan, General Lachambre número, 5.

La lluvia

Bien se conoce en nuestra capital, que han caído cuatro gotas.

Por el acerado público se hace poco menos que imposible poder transitar.

Fácilmente comprendemos que el fango, se encuentre en mitad de la calle, pero... ¿en el acerado!

¿Y la brigada de obreros municipales ¿qué hace? nosotros creemos, que no hace nada.

Una broma

Leandro Maseñana Morales, denunció a la Guardia civil de Almurdiel, el haberle robado una manta, que había dejado sobre una caballería, en las proximidades de la estación.

En su consecuencia fué detenido Celestino Plaza Almodóvar, quien declaró, que se había llevado la manta por gastarle una broma a Leandro.

Y por broma, fué detenido Celestino.

ANUNCIO

Se pone en conocimiento de los señores cosecheros de aceituna, que el molino aceitero de D. LUIS MALDONADO Y CONTRERAS ha quedado arrendado por Ramón Coello, sito en la calle de las Cañas de esta capital el cual quedará abierto al público desde el día 8 del actual, admitiendo aceituna por contratos convencionales, dando el 8 por 100 en los orujos.

El cosechero que lo desee puede inspeccionar las operaciones de su cosecha.

Insultos y amenazas

El guarda particular jurado de las posesiones de D. Santiago Herrera, Baltasar Sánchez Nieto, denunció a las autoridades, que había sido insultado y amenazado por un individuo llamado Pedro Mediano, dueño de varios animales, que había denunciado por estar pastando en terreno ajeno.

POR TELEFONO

Al Cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 30-5-50 t.

Los decretos de Luque

En breve someterá el ministro de la Guerra a la firma del Rey, los decretos de selección y amortización en el Ejército.

Según este último, se amortizará un 25 por 100 de jefes y oficiales,

Lloyd George, farruco
NAMBEN.—Dice el «Daily Mail» que en la sesión del lunes, se dió lectura en la Cámara á una carta de Lloyd George, anunciando que dimitiría, si Asquit no cumplía su palabra de aplicar las más duras sanciones á los que rehuyen alistarse como voluntarios.

Amagos de huelga
LONDRES.—La Asociación general de obreros, anuncia la huelga general, si el Gobierno se obstinase en establecer el servicio militar obligatorio.

Hindenburg y Makensen
GINEBRA.—Los generales Hindenburg y Makensen, han celebrado una entrevista. Se atribuye á esta conferencia trascendental importancia, pues se supone que deberán tratar sobre la ofensiva que van á emprender los Imperios Centrales en todos los frentes.

La situación política
PARIS.—Los periódicos aprecian do el momento político inglés creen que Lloyd George será encargado del Poder.

La prensa italiana vaticina la próxima caída de Asquit como consecuencia de las últimas derrotas experimentadas por los ingleses en la Mesopotamia.

La revolución
LONDRES.—En China cunde el movimiento revolucionario. Varias provincias se han declarado independientes de Pekín.

Imp. de Enrique Pérez: Ciudad Real

Vivero de álamo negro en Manzanaros
Hermosas plantones de uno á tres metros de altura, bien aclimatados en esta región.

Grandes rebajas en pedidos de importación y fostas del árbol. Dirigirse á D. Guillermo Calero (Di secador) Manzanaros.

Curación de la tos: PASTILLAS J. MIRÓ

ESTÓMAGO
Curación del estómago por los efectos de las enfermedades del estómago é intestinales con el Elixir Estomacal de Saiz de Curios. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la...

DISPEPSIA
Las acedias, vómitos, vértigo esomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurasia gástrica, anemias y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo toma más, digiere mejor y se cura. Cura las dispepsias de los niños en todas sus edades.

POSTES

DE CEMENTO Armado Patentados
DURACIÓN INDEFINIDA ENTRETENIMIENTO NULO GRAN ECONOMÍA
VIGUETAS DE CEMENTO ARMADO PARA LA CONSTRUCCIÓN DE EDIFICIOS
REFERENCIAS: Las que se soliciten. En esta provincia Don Juan Ayala y Mira, que tiene 20 kilómetros de línea instalados con nuestros Postes.
PRESUPUESTOS GRATIS C. CONSTRUCTORA DE POSTES DE CEMENTO ARMADO. MADRID Zorrilla, 11 Apartado 115.

ESPECIALISTA en Estómago, Intestino, Hígado y Cirugía General. Dr. Castilla y Bransay
Tendrá su consulta el tercer domingo de cada mes, en el Grand Hotel.—Ciudad Real. Residencia en Madrid, Hortaleza, 61, 1.ª izquierda.

Hernias, Vientros Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades. Tratamientos sin operar. D. SAMPÓS Monterá, 38, Madrid En Ciudad Real el 2 de cada Mes, Hotel Miracielos.

LOS PÁRROCOS Y encargados de Iglesia

CAMPANAS
La antigua fundición de campanas, dirigida por D. Constantino de Linares, de Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos Romanos Esquilones, dándolas el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambien por nuevas especiales, de la casa, de primera calidad, de puro cobre y estaño. Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos á plazos, garantía quince años. Para más detalles, diríjense al director de la Fundición, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid. La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiásticos de las diócesis de España. Es proveedora de las catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander. Para evitar sorpresas la buena fe de los Reverendos Párrocos por algunos fundidores que propanan pertenecer á esta Casa, le advierte que, solo deben entenderse con la CASA DE Constantino de Linares Carabanchel Bajo Madrid

Vides Americanas
CENTRO VITÍCOLA RIOJANO AVILÉS DEL PROPIETARIO Y VITICULTOR VICENTE ENCISO AGUIRRE
LAGUARDIA (ALAVA)
Grandes existencias de Injertos, Barbados, Estacas y Estaquillas de Vivero. AUTENTICIDAD Y SELECCION GARANTIZADAS
Para precios y detalles dirigirse al propietario ó á su representante en Valdepeñas DON MANUEL NAVARRRO, Cristo, 25.
NOTA.—Se hacen injertos por suscripción para entregar en la temporada próxima, remitiendo de sus propias viñas los sarmientos que deseen injertar y en los pies americanos que ellos señalen.

Servicio de la Compañía Transatlántica
Lineas al Rio de la Plata y al Brasil
El Vapor LEÓN XIII, saldrá el día 12 de Enero de Bilbao y Santander, el 14 de Coruña y el 19 de Cádiz.
Lineas á Antillas, Méjico, New-York y Costafirme
El Vapor REINA MARIA CRISTINA, saldrá el 19 de Enero de Santander y 21 de Coruña; New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El Vapor ANTONIO LOPEZ, saldrá el 25 de Enero de Barcelona y el 30 de Cádiz para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
Linea de Filipinas
El Vapor ALICANTE saldrá el día 12 de Enero de Barcelona, para Portoc, Saíd, Suez Colombo, Singapore, Illo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Linea de Fernando Póo
El Vapor C. DE CADIZ, saldrá el día 2 de Enero de Barcelona y 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
Linea de Venezuela-Colombia
El Vapor BUENOS AIRES, saldrá 10 de Enero de Barcelona y 15 de Cádiz.
Linea de Buenos Aires
El Vapor REINA VICTORIA EUGENIA, saldrá el 4 de Enero de Barcelona y 7 de Cádiz.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

EL REUMATISMO, LA GOTA Y EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE-MIDY. GRANULADA EFERVESCENTE
La única que disuelve el 92% del ácido URICO

BICICLETAS INGLESA
MARCA TRIUMPH
Las preferidas por los inteligentes
Representante de las Bicicletas TRIUMPH EN ESPAÑA FRANCISCO LOZANO
Paseo de Recoletos, 14.-MADRID — Catálogos gratis

¡¡LABRADORES!! Aún podéis adquirir los acreditados SUPER-FOSFATOS de Río-Tinto, en las graduaciones de 13/15, 14/16, 15/17 y 18/20
Para más detalles, precios y condiciones de venta: ANTONIO AÑÓN
DIRIGIRSE A CIUDAD-REAL

LAMPARA PHILIPS 1/2 WATT
Espléndida luz, blanca y brillante dando á los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual. Economía 50% sobre todas las lámparas de filamento metálico.
Tipos de 90 á 250 Voltios en 100, 200, 400, 600, 1.000, 2.000 y 3.000 bujías.
SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES
Nuevo tipo de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.
Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más
Exíjase precisamente en propio interés nuestra marca por existir en el mercado lámparas que gastan el doble por bujía marcada.
Adolfo Hielscher Almacénista de Material Eléctrico
Marqués de Cubas, 10.-MADRID

La Agrícola Española
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS
A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA
Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda ESPAÑA, á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros previene.
CAPITAL SOCIAL SUSCRITO 1.000.000 de Pesetas
CAPITAL DESEMBOLSADO 325.000 Pesetas
OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES: SEGURO DE COSECHAS CONTRA EL PEDRISCO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ROBO DEL GANADO CABALLAR, MULAR, ASNAL, BOVINO Y ESPECIAL DE CERDA, LANAR, CABRIO, Y TRANSPORTE DEL MISMO.
DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN Barcelona: Rambla San José, 32, principal
AUTORIZADO POR LA COMISARÍA DE SEGUROS Representantes en todas las capitales y cabezas de partido. Representante en Ciudad Real D. NICOLAS ALDERETE

FÁBRICA de APARATOS de PESAR de TODAS CLASES Alfonso García
Platería de Martínez, 1. MADRID.-(frente al Botánico)
Especialidad en básculas y romanas
CONSTRUCTOR DE LA BALANZA IDEAL EL MEJOR APARATO DE PESAR CONOCIDO
ÚNICO QUE GARANTIZA SUS APARATOS ASI COMO LAS REPARACIONES
Pídanse ofertas, planos, dibujos y presupuestos gratis

DISPEPSIAS GASTRALGIAS
DESCOBAR LOPEZ
Y POR ÚLTIMO... COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS

La Estrella
Sociedad Anónima de Seguros genuinamente Española
Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.
CAPITAL DESEMBOLSADO: Pesetas, 5.000.000
«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley.
Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas.
BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España
Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.
SUBDIRECTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

CONVALECENCIAS
TUBERCULOSIS MEDICACION IDEAL RAQUITISMO
«ARSINUCLEOL» BASCUÑANA
ELIXIR PODEROSO TONICO Y RECONSTITUYENTE EXCELENTE TÓNICO CEREBRAL INYECTABLE
De admirables resultados en sus indicaciones
LAS INYECCIONES SON INDOLORAS Y EL ELIXIR POR SU SABOR DELICIOSO ES ACEPTADO CON GUSTO POR LAS PERSONAS DE MÁS DELICADO PALADAR.
LABORATORIO BASCUÑANA-CADIZ Y EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS
DIABETES ANEMIA DEBILIDAD GENERAL
Depósito en Ciudad Real: FARMACIA de LAMANO

AJURIA Y ARANZÁBAL (S. A.)

MAQUINARIA AGRÍCOLA
FÁBRICAS EN VITORIA Y ARAYA (Alava)

ARADOS, DE VERTEDERA de todas clases. GRADAS de muelles, destorronadoras etc. PULVERIZADORES DE DISCOS.—RODILLOS. CULTIVADORES para viñas, ESPECIALES para rejacar. MOLINOS, QUEBRANTADORES, CORTAARIGES. CORTAPAJAS.—SEMBRADORAS DE DISCOS.

PIDAN CATÁLOGOS
VISITAR NUESTRA SUCURSAL DE CIUDAD REAL CALATRAVA, 5

Casa APOLINAR de Madrid. Esta casa, fundada hace 22 años, ha conseguido ser en la fabricación de **MUEBLES DE LUJO** la primera en su clase. Madrid-Infantas, núm. 1.

POR SU BARATURA, ELEGANCIA Y BUEN GUSTO, MERECE SER VISITADA POR TODO EL PÚBLICO.
Antes de hacer vuestras compras, pasar por la Casa APOLINAR

F. GARAY (Óptico) Lentes y Gafas de todas clases.

Especialidad en Óptica medicinal.

Gemelos para campo y teatro, prismáticos de todas marcas
Teléfonos, Timbres y toda clase de material Eléctrico.

REPARACIÓN DE APARATOS DE PRECISIÓN.

Carrera San Jerónimo, 1.—MADRID, Teléfono, 3.310.

J. Martínez, 2-San Sebastián-2 MADRID

Gran Camisería y almacén de géneros de punto

Especialidad en el corte y esmerada confección; últimas novedades

Ropa blanca y equipos para novio y colegiales.

Antonio Garay, ALMACENISTA DE DROGAS,

Colores, barnices y brochas; artículos para artes e industrias. Exportación a provincias. Venta al por mayor y menor.

LEÓN, 38

TELÉFONO, 1.065.

MADRID

LAUFFER & C. IA

Maquinaria y material para instalaciones eléctricas.

75% de economía



LÁMPARA BERGMANN

Con filamento de metal estirado

FABRICACION ALEMANA

Duración máxima. Para cualquier voltaje y poder lumínico. Resistencia mecánica insuperable. Luz blanca inalterable. Pueden usarse en todas las posiciones.

IRROMPIBLE
1 vatio por bujía.

Telegramas y telefonemas PELAEZ Teléfono 1.159 Apartado 114.

MADRID

JUAN DE MENA, 7 OFICINAS: Alarcón, 6—Almacenes.

ALMACENES DE HIERROS, Aceros, Ferrería y Cementos

DE Sobrinos de PRUDENCIO DE YGARTUA ATOCHA, 38—MADRID.

Grandes existencias en Vigas doble T y forma U y demás clases de hierros.

ESPECIALIDADES en herrajes para obras, clavazón de todas clases, herramientas para Artes y Oficios, Ferrocarriles y Minas, Máquinas de taladrar y de punzonar, Fraguas portátiles.

PUERTAS METÁLICAS de diferentes sistemas para portadas.

Solicítense precios. Exportación a Provincias. CEMENTOS de varias marcas, siempre en existencia.

LA URBANA

Compañía de Seguros contra incendios

Domicilio Social, París, Rue le Paletier, 8 y 10 DELEGACIÓN GENERAL EN ESPAÑA Carrera de San Jerónimo, 11 y 13, Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones del gas y aparato de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito) . . . 5.000.000 de francos
Capital desembolsado. 1.250.000 de idem.
Activo de la Compañía. 117.546.000 de idem.

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

Director en la provincia de Ciudad Real

Ventura Grego + ALARCOS, 25, dup. bajo CIUDAD REAL

Aprobado el presente anuncio por la Comisaría general de seguros el 16 Octubre 1915

José Luque Nestal

Talleres y oficinas: Colegiata, 5. MADRID

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos fotográficos. Placas, cartelés, calendarios, y artículos fotográficos para reclamos y anuncios. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

Champagne Bénézet

MEDIO SECO.

SECO Y DULCE

Para pedidos: E. Bénézet

ESTACION DE ZANCARA (CIUDAD REAL)

Chocolates y Cafés Superiores

BARRENENGOA

Calatrava, 7 CIUDAD-REAL

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos a Prima Fija Domiciliada en MADRID Olozaga, núm. 1

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos de la provincia de Ciudad-Real, durante el año 1906, pesetas 54.231'19

GARANTÍAS

Capital Social: Pesetas: 12.000.000 Primas y reservas: 52.599.937'30

Incendios.-Vida

43 AÑOS DE EXISTENCIA

Director en Ciudad-Real: CESAR PADRÓS CALVO, Mata, 13

EL GRAN ALMACÉN DE MUEBLES

Hipólito Juan

Sucesor de Enrique Olmos

Acaba de recibir de su IMPORTANTÍSIMA FABRICA de ELDA (Alicante) un grande y variado surtido de toda clase de muebles, desde la clase más corriente a la más fina y moderna.

Habiendo terminado el ensanche de su Gran Fábrica y la instalación de toda la mejor y más moderna maquinaria, aparte de haber adquirido un importante estoc de maderas finas y extranjeras, ofrece al público en todos sus géneros, Solidez, arte y gran economía en los precios

No fiaros de tiendas que venden de segunda ó tercera mano. En la tienda de HIPOLITO JUAN encontrará el público todas las ventajas que desea, y además garantiza por ser de su fábrica todos los géneros

No confundiros SAÚCO DÍEZ, N.º 29 CIUDAD-REAL (Antes Mata)

Ornamentos de Iglesia

García Mustieles

34, Mayor, 34 MADRID

SURTIDO ESPECIAL EN TODA CLASE DE ARTÍCULOS PARA EL CULTO DIVINO.—PIDANSE CATÁLOGOS Y MUESTRAS

Fábrica á vapor de Velas de Cera

Domínguez, Sánchez y Tejada

ALBAIDA (VALENCIA)

Las velas que esta importante Casa fabrica á 4, 4 1/2, 5, 6 y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpieza. No se corren ni lagrimean. Son de muy larga duración, no produce ceniza ni combustión la mecha y no se doblan en varano.

Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador lo exija. Grandes blanqueos de cera pura de abejas. NOTA.—En inmejorables condiciones vendemos toda clase de materias para fabricantes.

TALLERES Y FUNDICION CALATRAVA, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensas de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.—Vagonetas y material para minas.—Cribas y labaderos para carbón y mineral.—DIRIJAN LA CORRESPONDENCIA:

Talleres "CALATRAVA",—PUERTOLLANO